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Мета. Аналіз постсучасних методів, що дозволяють розширяти сировинну базу коксування задля ефектив-
ного використання викопних природних ресурсів країни. 
Методика. Аналіз сучасних та постсучасних методів і технологій, що стосуються методології розширення 
сировинної бази коксування. 
Результати. Проаналізовано пріоритетні методи розширення сировинної бази коксування. Визначено, класи-
фікацію методів та розділено на механічні методи, термічні методи та специфічні, що передбачають зміну 
властивостей кам’яного вугілля. Проаналізовано, такі методи, що передбачають ущільнення вугілля. 
Наукова новизна. Здійснений критичний аналіз джерел як вітчизняних, так і закордонних стосовно існуючих 
методів та методик розширення сировинної бази коксування, дозволив встановити факт недостатньої ви-
вченості питання, що унеможливлює впровадження запропонованих технологій. 
Практична значимість. Вивчення питання щодо розширення сировинної бази коксування дозволило встано-
вити недостатність знань та наукових положень про структуру спікливого вугілля та його властивості, що 
унеможливлює його ефективно використовувати. 
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В сучасних умовах провідним напрямом компле-

ксної переробки викопного кам`яного вугілля в Ук-
раїні є коксохімічне виробництво. Коксове виробни-
цтво залежить від функціонування металургійної 
галузі, тому перебуває у постійній невизначеності 
стосовно сировинної бази [1 - 5]. Виробництво не-
обхідної кількості коксу з високими якісними показ-
никами з вугільної сировинної бази коксування Ук-
раїни відчуває сильну залежність від нестачі добре-
коксівного низько сірчаного вугілля [6]. Більшість 
методів та процесів розширення сировинної бази 
коксування досягнуті в досить нестандартних на-
прямах [7 - 19]. Проте зазначений перелік пріорите-
тних методів розширення сировинної бази коксу-
вання уповільнює розвиток досить перспективних 
напрямів, що перебувають у процесі розробки. 

Діюче коксохімічне виробництво є унікальним 
комплексом хімікотехнологічної переробки вугілля. 
Це уможливлює використання нових сировинних 
компонентів із виробництвом інноваційної продукції 
з новими споживчими якостями без докорінної ре-
конструкції існуючого виробництва. Така концепція 
розвитку передбачає створення нових 

енергозберігаючих, ресурсозберігаючих та екологі-
чно чистих технологій коксохімічного виробництва, 
яка буде адаптована до сучасних ринкових умов 
[20 - 22]. Це потребує ретельного дослідження та 
виявлення особливостей нової комплексної техно-
логії, що передбачає, насамперед, технологію під-
готовки вугільної шихти. 

Отже, необхідно розглянути найпоширеніші ме-
тоди та процеси розширення сировинної бази кок-
сування для досягнення максимального резуль-
тату. 

Під час вибору перерахованих нижче пріоритет-
них методів розширення сировинної бази коксу-
вання, у першу чергу, увага зверталася на процеси 
та методи, що відіграли важливу роль у науці і тех-
ніці для забезпечення розвитку вугільної та коксохі-
мічної галузі. 

У практиці роботи КХЗ використовують різні 
прийоми, що дозволяють збільшити густину вугіль-
ного завантаження та підвищити його спікливість: 
часткове брикетування, ущільнення [23, 24]. Ущіль-
нення вугільного завантаження в коксових камерах 
використовують для підвищення спікливості 
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пористого тіла коксу, що сприяє залученню до кок-
сування слабкоспікливого, газового і пісного ву-
гілля. Разом зі збільшенням помелу використову-
ють обмаслювання, трамбування, вібрацію, брике-
тування і гранулювання частини або всього вугіль-
ного завантаження. Ефективним є ущільнення вугі-
льного завантаження і водночас глибока сушка та 
термопідготовка вугілля. Як органічні домішки для 
змочування використовують низькокиплячі рідини, 
мазут, кам’яновугільні мастила. Низькокиплячі ор-
ганічні домішки забезпечують збільшення густини 
насипної маси шихт, висококиплячі самі беруть уч-
асть у деструктивній пластифікації вугілля [25]. 

Зважаючи на зазначене вище, до числа найго-
ловніших методів розширення сировинної бази ко-
ксування можна віднести такі класифікації: 

 – механічний метод розширення сировинної 
бази коксування (брикетування, трамбування); 

 – термічна підготовка вугільної шихти або окре-
мого компонента, як метод розширення сировинної 
бази коксування; 

 – розширення сировинної бази коксування за 
допомогою домішок (органічних, мінеральних 
тощо). 

Зазначені вище технології, насамперед, призна-
чені для вугільних шихт, до складу яких входить 
значна кількість низькометаморфізованого вугілля. 
Запаси слабкоспікливого вугілля складають 62%, з 
яких лише 16,2% можуть бути залучені до процесу 
коксування. Використання останнього унеможлив-
лює його технологічна особливість [26, 27]. 

Вугілля газової групи має межі зольності 6,1 - 7,3 
%, та вміст сірки 0,91 - 1,76 %, а також характери-
зується за показником товщини пластичного шару 
10 - 11 мм та інтервалом значень середнього пока-
зника відбиття вітриніту 0,66 - 0,84%, коли середнє 
значення його становить 0,76%. Особливістю цієї 
групи вугілля є низький вміст вітриніту (34 - 45%) та 
підвищений вміст опіснюючих компонентів (55 - 
66%). Необхідно зазначити, що в процесі розподілу 
вітриніту за стадіями метаморфізму, переважає 
стадія жирного вугілля (64 - 73%), яка підтверджу-
ється значеннями середнього показника відбиття 
вітриніту (Ro = 1,09%). 

Імовірно ця обставина є досить значущою для 
того, щоб вугілля проходило стадію підготовки в 
промислових умовах перед процесом коксування з 
метою покращення якості коксу, а також позитивно 
позначилося на покращенні показників механічної 
та гарячої міцності коксу [28 - 32]. 

На сьогодні основним процесом практичного ви-
користання для розширення сировинної бази коксу-
вання є процес трамбування та брикетування як по-
вного, так і часткового. Цей метод поширений як на 
території України, так і за її межами, тому що ущі-
льнення вугільної шихти уможливлює викорис-
тання в процесі коксування вугілля, на основі сиро-
винної бази коксування [33 - 39]. 

Трамбування вугільного завантаження знижує 
його газопроникність у пластичному стані, що під-
силює процеси відновлення і збільшує товщину 

пластичного шару. Порівняно з коксуванням вугіль-
ної шихти насипом, трамбування дозволяє збіль-
шити густину вугільного завантаження [23, 24, 40, 
41]. 

Технологія трамбування вугільної шихти поля-
гає в тому, що шихта з вугільних башт подається до 
трамбувальної камери, у якій відбувається поша-
рове ущільнення шихти падаючими молотками. 
Процес трамбування триває 4 хвилини. Отриманий 
«вугільний пиріг» подається до камери коксування. 
Гази, що виділяються під час завантаження, відс-
моктуються через отвори в камері коксування уста-
новкою, що пересувається на верху батареї. Гази 
спалюються в топковій камері та видаляються в ат-
мосферу з температурою 70оС. 

Брикетування й гранулювання всієї або частини 
вугільної шихти, з додаванням чи без зв’язуючої до-
мішки, передбачає збільшення насипної маси ши-
хти в камері коксової печі. Брикети отримують на 
валкових пресах спеціальної конструкції, а грану-
лювання вугільної маси здійснюють на тарілчастих 
грануляторах. При частковому заповненні об’єму 
вугільного завантаження брикетованою або грану-
льованою вугільною шихтою (на 40 - 60%) густина 
її насипної маси збільшується на 10 - 16%. 

Основним завданням, що вирішується під час 
брикетування, є можливість збільшення в шихті ча-
стки слабкоспікливого вугілля (газового або піс-
ного). 

Найбільш ефективним є брикетування або гра-
нулювання шихти з додаванням зв’язуючої речо-
вини (мазуту або інших висококиплячих продуктів). 
У цьому випадку можна значно збільшити вміст у 
шихті газового і пісного вугілля [25]. 

Брикетування також відноситься до процесу 
ущільнення вугільної шихти, але є деякі відмінності. 
В процесі брикетування можна утилізувати такі від-
ходи, як вугільний пил, тобто вирішити одну із еко-
логічних проблем: бездимне завантаження брике-
тів, безвідходність вуглезбагачувального відді-
лення, відсутність великих температур під час бри-
кетування. Тому за технологією брикетування мо-
жна використовувати відходи коксохімічного вироб-
ництва, це дозволяє економічно ставитися до ене-
ргетичних та сировинних ресурсів підприємств та 
значно зменшити забруднення довколишнього се-
редовища [35]. 

Брикетування є досить суттєвим на діючих кок-
сохімічних підприємствах, в основу яких лягає бри-
кетування частини вугільної шихти. Приблизно 30% 
вугільної шихти або слабкоспікливого вугілля бри-
кетується разом зі зв’язуючою речовиною. 

Також варто звернути увагу на зв’язуючу речо-
вину в процесі брикетування, що повинна відпові-
дати певним вимогам. Зв’язуюча речовина 
(кам’яновугільна смола, пек, бітуми, гудрони тощо) 
виконує дві основні функції: 

– по-перше, надає пластичність масі, що брике-
тується; 

– по-друге, сприяє спіканню вугільних часток з 
утворенням міцного металургійного коксу. 
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Використання цієї технології має і недоліки, зок-
рема досить складно розподілити зв’язуючу речо-
вину рівномірно по всій масі вугільної шихти, що 30 
призводить до руйнування брикетів під час транс-
портування та отримання коксу з нерівномірним 
розподілом якісних показників. 

Встановлено [42], якщо контролювати процес 
виготовлення брикетів, зокрема тиск пресування, 
склад і кількість зв’язуючої речовини, марочний 
склад вугільної шихти та ступінь метаморфізму ву-
гілля, то можна таким чином вирішити питання си-
ровинної бази коксування, проте процес є досить 
складним. 
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